

“十三五”期间,逾3万家外企在穗安营扎寨,实际使用外资逾千亿美元

# 全球500强,309家在广州投资

“改革开放是我们党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。”

近百年以来,广州始终保持着与世界的联系,延续着千年商都的脉络。1957年,被誉为“中国第一展”的广交会在广州创办,打开了新中国与世界连接的“南大门”,成为新中国对外开放的窗口、缩影和标志。

作为广交会的“主场”,在逾2000年历史长河中早已将“开放”基因深深植入城市骨骼的广州,牢牢把握住了广交会这个机遇和平台,在形成全面开放新格局上奋勇争先。”十三五”期间更先后打造中国广州投资年会、主办《财富》全球论坛等,以优越的投资环境和巨大的市场机会,不断吸引全球130多个国家和地区逾3万家外资企业来穗投资甚至安营扎寨,实际使用外资逾千亿美元。

■采写:新快报记者 陆妍思



■2021第七届中国广州国际投资年会现场项目签约。

## 上世纪80年代,世界顶级企业已落子广州

1984年,美国莫里斯公司在广州开发区设立卡夫食品有限公司,由此拉开了大型跨国公司落子广州的序幕。1988年8月,当人们还在排队购买电车牌肥皂时,美国宝洁在广州组建成立了其在中国第一家合资企业,一包几毛钱的“海飞丝”洗发水成为了宝洁和中国消费者的第一个联系……而后,壳牌、本田、丰田、日立、LG、GE、思科、富士康、苏黎世保险等享誉世界的顶级企业纷至沓来,在广州谋篇布局。

2017年12月,广州成为《财富》全球论坛的东道主,152家世界500强企业、1100多名嘉宾出席,论坛参会500强企业数、参会嘉宾数均创历史最高纪录。作为最早进入中国市场的世界500强巨头,宝洁历经33年的发展,累计在广州投资超10亿美元,目前宝洁公司把亚洲最大的生产基地、最大的区域分销中心设在广州,近年又在广州启动了总投资约6亿元的宝洁新智造中心建设项目。“我在宝洁全球7个区域市场都有过工作经历,从我个人的体验,广州的营商环境可以说是世界一流的,尤其是在政府对于企业的服务上敢于创新突破,追求成效。以新智造的智造中心为例,一个投资上亿美元的项目,在短短4个月完成立项,相信放眼全球没有多少个政府能有如此效率。”宝洁大中华区董事长、总裁马睿思认为,广州政府与企业间建立的具有建设性和互利共赢的政商关系,赋予了这座城市对全球投资人的独特吸引力。

据广州市商务局统计,迄今为止,累计有309家世界500强企业在穗投

资设立企业(项目)1166个,其中逾70家为总部企业。

## 今年投资年会,在四大洲6城市设海外分会场

2015年起,广州在每年3月举办中国广州国际投资年会,迄今已成功举办七届(其中2020年因疫情延迟至8月举办),成为广州致力打造的中国对外开放合作重要平台,是全球投资者了解中国、了解粤港澳大湾区、了解广东、了解广州的重要窗口。2021年中国广州投资年会以“领航新发展 澎湃新活力”为主题,设置1个全体大会和14个专场活动,并首次在四大洲的6座城市设置海外分会场。全体会议及12个专场活动共签约183个项目,累计投资总额超8600亿元,项目涉及人工智能、数字经济、生物医药、新基建等产业。

2020年以来,面对新冠肺炎疫情危机的冲击,外资企业仍然对广州投下信任票。广州实际使用外资493.72亿元人民币,规模再创历史新高,同比增长7.5%,高于全国的6.2%和全省的6.5%。外资企业贡献了全市50%以上的规模以上工业总产值、增加值,60%的规模以上工业高技术产值,37%的全市进出口总额,有力带动了全市经济发展和产业升级。阿斯利康、路易达孚、采埃孚、龙沙集团、法能集团等纷纷在广州投资投产或设立总部。

“广州拥有国际一流的营商环境,这让我们也感受到了千年商都的格局与魅力。”百胜餐饮(广东)有限公司总经理郑颖燕介绍,去年尽管疫情给企业带来了巨大的挑战,但是百胜并没有放慢开店的步伐,公司开店数创了

33年的历史新高纪录,全国的门店在去年年底时突破了1万家,广东省的第1000家肯德基店也于今年4月在黄埔区开业。截至目前,广州的总店数超过300家。

据统计,“十三五”期间,广州市实际使用外资达328.3亿美元,比“十二五”时期增长35.8%,占历年累计数的30.4%,年均增长5.6%,比“十二五”增长35.8%,

## “强管理”到“强服务”,连续四年被评为最受欢迎投资城市

自2020年1月1日起,《中华人民共和国外商投资法》正式施行,取代之前的“外资三法”,成为外商投资领域的基础性法律。广州市明确,广州市商务局、广州市市场监督管理局等有关部门将以贯彻落实该法为契机,建立健全服务外资企业的“六大机制”,从“强管理”向“强服务”转型,构建全链条的服务体系,全力推进高水平对外开放,推动广州现代化国际化营商环境出新出彩。

“作为企业代表,我确切感受到广州的包容,广州的务实,以及其营商环境优化改革所带来的一系列的便利。”新世界发展有限公司执行董事黄少媚以“办理建筑许可”举例,该项目是被公认为世界银行的评估指标中最难的一项。“2013年,在广州,一个房地产投资项目从立项到审批,必须经过100个审批环节,最少799个工作日。到2018年缩减到50天,再到2019年的35天,直至如今,简易低风险工业项目从取得用地后到办理产权登记全过程仅需11个工作日。”

戴德梁行作为享誉全球的房地产

服务和咨询顾问公司,自上世纪90年代进入广州以来,一直致力于服务优质外资企业落户本地。“落户外资企业不约而同地对广州的投资环境与营商政策作出了高度的评价。我们通过观察分析认为是由于广州市历年来先后出台了多个关于鼓励外商投资的支持政策,并配套税收优惠、用地政策、人才政策、简政放权等多维度举措,着力提高政府、社会等层面的优质服务。”戴德梁行负责人以去年协助客户出售一个整栋项目为例,“该项目有70个产权需要交易,房管局特别开辟了专项窗口,一次性解决了这70个产权证的过户手续,当天就完成了所有手续。广州政府无疑为外资企业打造了高效、便捷的优质营商环境。”

近年来,广州全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度,对不涉及国家规定实施准入特别管理措施的外商投资企业设立及变更实行全程网上备案,使企业备案材料比审批时减少90%以上,平均办理时限从10个工作日缩减至1个工作日。与此同时,不断优化对外资企业的服务机制,协调推动解决一批重点企业在准入手续、投产开工、增资扩股过程中遇到的困难和问题。

据广州市商务局统计,今年1-4月,广州利用外资保持良好发展态势,实际使用外资33.65亿美元,总量比去年同期翻一番,同比增长98.2%。截至目前,全市实际使用外资累计超1100亿美元。日前,华南美国商会在广州发布的《2021年中国营商环境白皮书》和《2021年华南地区经济情况特别报告》显示,广州已连续四年被列为国内最受欢迎的投资城市。